



她背的粉红色书包拉链已经坏了

## 校门口的守望

5岁女孩频频走失,多次在幼儿园门口找到她  
捡破烂的妈妈说:“女儿从小到大没上过一天学”  
她背的粉红色书包拉链坏了  
里面装着妈妈捡来的书,有《暑假作业》、漫画  
还有一本高一化学参考书和一张电脑驱动光盘



她很喜欢写写画画



她穿着破旧的凉鞋

北岗村一处空地上,瓦砾遍地,附近的许多房子都面临拆迁,而这里却成了五岁女孩刘嘉(化名)玩耍和学习的场所。

她的妈妈说,自己在这附近捡建筑垃圾卖钱,由于付不起幼儿园的学费,只能让女儿在这里玩耍,但稍不留神女儿就不知去向。

昨日上午,走失一天的刘嘉终于在绿城附近找到了,找到她时,她还呆坐在幼儿园门口。 郑州晚报首席记者 徐富盈 实习生 赵龙翔 文/图

### 走丢五次,每次都在学校附近找到

“哎,走丢五次了,每次都是有惊无险,被邻居或警察带回来。”在北岗村一栋面临拆迁的三层小楼里,刘嘉的妈妈王女士正在收拾住户搬家留下的废品,准备攒起来卖钱。

她说,女儿从小到大没上过一天幼儿园,她要干活,也没时间照看女儿,就任由女儿在工地边玩耍。为了弥补女儿教育上的缺失,她平常会捡一些别人扔下的《暑假作业》,漫画书,参考书给女儿看。

她平常没时间管女儿学习,但女儿总会拿着那些书和练习册在上面涂涂画画,女儿很专心,有时一看就是半天。

回忆起女儿数次走失的经历,王女士仍然心有余悸:“有一次中午该吃饭了,女儿还没回来,我一直找到晚上,还惊动了郑州电视台,最后还是邻居把她带回来了。”

王女士说,女儿每天都嚷嚷着要上学,一年来五次走失,最后全是在学校或幼儿园附近找到的。第一次

走失是在刚满四岁时,早上丢了,报了警,但是一直到晚上,有邻居看到她她在幼儿园门口,“以前俺住在三官庙村,她就跑到附近郑上路小学,现在搬到了柿园,她就随着小朋友到北岗学校。去时还知道怎么走,但回来就不知道路了。”

“没办法,我和丈夫一个月挣不到2000块钱,要养活两个孩子,幼儿园一个月学费就要300块,再加上吃饭就要500多块钱,实在负担不起。”王女士说。

### 她想去学校,是因为那里有很多书

在一栋废弃的三层小楼旁边,郑州晚报记者见到了刘嘉。

她正趴在一个别人扔的电视柜上翻看一个练习本子,拿着铅笔不时在本子上画着什么,粉红色书包拉链坏了,无法拉上,脚上的凉鞋由于过小,大脚趾探出鞋底外面。

“叔叔,你认识英文字母吗?”孩子用一口标准的普通话笑着问。

她正在翻看的是一本小学三年级的《暑假数学作业》。记者问她“2加7等于几”,她想了片刻,吐出了一个“8”和一阵欢快的笑声。

电视柜上,放着五颜六色的练习题,小画书,这个破旧的柜子成了女孩固定的课桌。

“你为啥去幼儿园和学校? 去哪里想干啥?”记者问。孩子想了想说:“那里

有很多小朋友,有的我认识,那里还有很多很多的书。”

看完了书,她把桌上所有的书本装进书包,其中包括一本高一化学参考书和一张电脑驱动光盘,一边装嘴里一边念叨着:“不是妈妈捡的,是学校发的,我也是那里的学生。”

听到女儿的话,妈妈在一侧苦笑:“她总想也当一名学生。”

### 记者带她去了学校 活泼的她有些拘束

中午11点半,记者问刘嘉:“想和叔叔一块去学校看看吗?”嘉嘉立即带着记者,来到了北岗学校。

孩子一路上说说笑笑,经常说起英文字母,会背“ABCD”,但后面的就记不清了。

她说,她经常跟附近的同学玩耍,身边的玩伴都说普通话,所以她也会说普通话,“我不跟妈妈说老家(周口)的话,我要说普通话”。

来到学校门口时,已经放学了,校园里静静的,隔着学校的伸缩门,她望着学校的操场呆呆出神。在记者带领下,她轻轻走进学校,本来活泼的她,表情有些拘束。在学校里,她没说一句话,只是静静地看着操场和教学楼。

由于中午放学了,校内不能长时间逗留,我们被学校保安请出了学校。

回去的路上,来时还有说有笑的她一直没有说话。

王女士说,嘉嘉是和前夫生的,因为家里一直穷,女儿三岁时本该去幼儿园,她的玩伴都去了,只剩下她,现在五岁,本该读幼儿园大班了。“因为目前生活仍然没有着落,户口也不在本地。幼儿园太贵,掏不起钱。我现在一提起女儿上幼儿园就难受,将来还要上小学,真不知道她以后咋办。”王女士说着叹了口气,继续整她手里的废品。

线索提供:岳永淑(稿费50元)